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                                            Ceglie Messapica, 5 giugno 2014
Azione di pubblicizzazione e sensibilizzazione
Programma  Operativo  Nazionale  2007/2013 AOODGAI/676 del 23/01/2014
Azione C-1 - moduli: “Une experience culturelle inoubliable” per gli alunni dell’ITC

 “Learn English in England one”  per gli alunni dell’IPSSAR 
AI COMPONENTI DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO

AI RAPPRESENTANTI DEI GENITORI IN SENO AI CONSIGLI DI CLASSE

AGLI STUDENTI DELLE CLASSI TERZE E QUARTE IPSSAR E ITC E ALLE LORO FAMIGLIE

AI DOCENTI E PERSONALE ATA

ALL’ALBO DELLA SCUOLA E AL SITO WEB 

L’Istituto di Istruzione Secondaria Superiore “Cataldo Agostinelli” di Ceglie Messapica,  in virtù del bando AOODGAI/676 del 23/01/2014 e della delibera del Collegio Docenti n. 2 del 3/02/2014, ha presentato al Ministero della Pubblica Istruzione, tramite l’Ufficio Scolastico Regionale, tre proposte progettuali  intese a  Migliorare i livelli di conoscenza e competenza dei giovani, due delle quali sono state finanziate. 

Il progetto in oggetto è articolato in due proposte per l’Azione C1.

L‘Ufficio Scolastico Regionale per la Puglia  – Direzione Generale – Ufficio III – Politiche formative e rete scolastica  - U.O. 2: Fondi Strutturali dell’Unione Europea  ha comunicato  in data 26 maggio 2014  con prot. n. AOODPRU/5589 l’autorizzazione per la realizzazione dei Progetti C- 1 e l’assegnazione alla scuola dei relativi finanziamenti (autorizzazione MIUR prot. N. 4038 del 14.5.2014).
Gli interventi prevedono: 
AZIONE C1 - Interventi formativi per lo sviluppo delle competenze chiave - comunicazione nelle lingue straniere, intende offrire agli studenti delle terze e quarte classi dell’ITC e IPSSAR una consistente opportunità: l’apprendimento delle lingue comunitarie al fine di migliorare le competenze spendibili per l’inserimento nel mercato del lavoro, certificando le proprie competenze in lingua straniera attraverso un percorso formativo all'estero realizzato direttamente in Inghilterra per l’’IPSSAR e in Francia per l’ITC, della durata di 60 ore, articolato in tre settimane (settembre – ottobre) per n. 30 studenti che nell’anno scolastico 2013-2014 hanno frequentato la terza classe dell’I.T.C. e IPSSAR. La partecipazione è gratuita e tutte le spese sono a carico dei fondi PON 
CRITERI DI SELEZIONE DEI PARTECIPANTI

Il progetto presentato in osservanza dell’avviso di cui all’oggetto, e da quanto deliberato nel collegio docenti del 3 febbraio 2014,  prevede la partecipazione di quegli alunni che si siano particolarmente distinti per merito scolastico, calcolato secondo i seguenti parametri:

· Merito scolastico: voto 8 nella lingua straniera ed in comportamento
· Media dei voti nelle restanti discipline
· Reddito familiare: a parità di merito scolastico (attestazione Modello ISEE).

A seguito dell’autorizzazione MIUR, a breve e dopo aver definito nei dettagli le attività organizzative, sarà data comunicazione anche attraverso il sito istituzionale degli alunni selezionati a partecipare alle attività progettuali, secondo i criteri di cui sopra e con i genitori sarà  programmata e fissata una riunione informativa ed organizzativa.

L’attività oggetto della  presente comunicazione rientra nelle azioni di pubblicizzazione e sensibilizzazione previste per le attività cofinanziate dal Fondo Sociale Europeo nell’ambito del Programma Operativo Nazionale  a titolarità del MIUR – Direzione Generale Affari Internazionali  e del POR Puglia.

	
	
	Il Dirigente Scolastico

(dott.ssa Angela Albanese)


PAGE  
1
	
	Con l’Europa, investiamo nel vostro futuro

	
	



_1167457197.bin

