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Circ. n


                                                                        Ceglie Messapica, lì  14/01/2016



            
   Agli Alunni

Ai Coordinatori di plesso

Ai  Docenti, al personale di segreteria,

al personale tecnico di laboratorio informatico
Oggetto:  acquisizione SKILLS CARD ECDL- AICA.
Si informa tutto il personale scolastico che è possibile, a partire dalla data odierna,  prenotare le Skills Card Nuova ECDL (documento necessario per gli esami per il conseguimento, con certificazione esterna AICA, della PATENTE EUROPEA DEL COMPUTER).

Per la prenotazione è necessario compilare il modulo allegato alla presente che contiene tutte le informazioni necessarie per l’acquisizione della skills card.

I moduli devono essere consegnati ai coordinatori di plesso, che cureranno la consegna al personale di segreteria o direttamente al responsabile del test center. 

Si ricorda, per opportuna informazione, che:

· la skills card Nuova ECDL non ha più scadenza e può essere utilizzata per sostenere qualsiasi certificazione della famiglia Nuova Ecdl.

· Se possiedi una skill card ECDL Core attiva, hai tempo fino alla scadenza di validità della tua skill card per la conversione in Nuova Ecdl.

Possono essere convertiti i moduli dell'Ecdl Core superati, utilizzando la versione 5.0 del relativo Syllabus

· Se possiedi una skill card Ecdl Core scaduta, puoi acquistare una nuova skill card e trasferire gli esami sostenuti con il Syllabus 5.0. I test superati con versioni precedenti del syllabus richiedono, prima di poter essere trasferiti, il superamento dell'esame UPDATE.

· per gli alunni del triennio o post qualifica, lo svolgimento di almeno  due  esami concorre al credito formativo;

· la certificazione acquisita è un titolo riconosciuto in tutte le università italiane o come punteggio per alcune graduatorie concorsuali pubbliche.

Sul sito della scuola (alla pagina ECDL di www.istitutoagostinelli.it) sono presenti tutti i riferimenti utili e tutta la documentazione necessaria.

I docenti, la segreteria, il personale tecnico di laboratorio, i responsabili di plesso e i responsabili del test center (prof. Zito e prof.ssa Andriola) forniranno tutti i chiarimenti necessari. 
Il Dirigente Scolastico

(Dott.ssa Angela Albanese) 
